



里皮带来信心 国足渴望奇迹



里皮上任国足主帅3周之后,就迎来与卡塔尔的对决。

新华社图

国足主场对阵卡塔尔12强赛的官方海报出炉了,里皮和年轻的7名国脚构成了画面主体,而两个红色的标语字格外醒目——改变!

上任国足主帅后,里皮信誓旦旦地表示,自己就是来改变中国足球的。没有人质疑他的能力,他曾率领意大利队笑傲世界杯,他拿过欧冠和亚冠冠军,他也熟悉中国足球,他是绿茵场上的大师。不过人们仍然会问,里皮还有精力和足够的时间来改变中国足球?他也已经年届古稀,而在他上任国足主帅3周之后,就将迎来与卡塔尔的对决。

这么短的时间里,国足会变吗?会给人焕然一新的感觉吗?里皮能够化腐朽为神奇吗?

本版撰文 青年报记者 张逸麟

气场 不怒自威

周六下午国足的训练原本安排在15点30分开始,但由于从酒店到基地的路上堵车,球队迟到了5分钟。里皮率先走进球场,争分夺秒地布置训练场地,他亲自摆放了十几个荧光标志。

忽然里皮想起了什么,他停下了手中的活,走向了媒体区,微笑着向记者们挥手致意。一直以来跟随国家队的足球记者都表示,这是里皮上任后第一次主动与记者交流,也许是为了球队迟到而道歉。

里皮很酷,从眼镜到雪茄,还有那一头银发,俨然一副教父的气场。不过熟识里皮的人,都知道他待人挺随和,甚至会把自己最钟爱的雪茄递给普通的工作人员。前几天国足放了一天假,里皮一直留在酒店里,与助手们一起喝咖啡聊天,虽然由于语言障碍,里皮与中方工作人员交流不多,但很多与他共事的工作人员都表示,里皮很有风度,也很谦逊。虽然上任后时间很紧,里皮很少与媒体

交流,但就像周六主动向记者致意这个细节可以看出,里皮并不高傲。

当然走上训练场或者比赛时,里皮会自动切换模式,从球员眼中的“慈父”变成严师,对内人士曾透露,里皮带队训练时,从不和球员说笑,总是一脸严肃。而一旦有球员没有达到他的训练要求,里皮就会沉下脸来,如果球员几次训练动作不达标,里皮甚至会开骂。上港前锋武磊就表示,自己集训前就问过恒大的国家队队友关于里皮的风格,而真正集训后,武磊对里皮的最突出的感觉就是“不怒自威”,“训练中里皮很少说话,他站在那,就会让人感觉到一种威严。”

当然球员们也对里皮唯命是从,除了里皮的资历摆在那之外,也因为球员们相信里皮会给球队带来希望,于大宝就表示国足队中氛围很不错,“大家都知道里皮的水准,也都很尊重里皮,希望能在他上任的第一场比赛就拿下胜利。”

校场 恒大为基

用迫在眉睫形容里皮上任国足主帅的处境再恰当不过了,在短时间树立威信也许是其他主帅上任后的第一要务,但对里皮来说,这并不是什么问题,相反如何在这么短时间里捏合好阵容才是他最大的挑战。

里皮上任后,国足最直接的变化就是球员和主力阵容的名单。要在2周时间里确定一个相对稳定阵容和打法,除了萧规曹随之外,那只有以一支中超球队为基本和核心来打造阵容。里皮显然不会沿着高洪波的路去走,而有着深厚恒大背景的他毫不犹豫地选择了恒大作为球队的基本。

无论是国足名单中的球员数量,还是前一场热身赛上的主力阵容,恒大球员都是主体。在恒大多年的执教经历让里皮非常信任恒大球员,尤其是老将郑智。在与武汉卓尔的热身赛上,里皮在首发阵容中遣上了5名恒大球员,尤其是后防线上除了左后卫姜至鹏之外,张琳芃、梅方和冯潇霆都是里皮昔日爱将,如果不是增诚伤停,李学鹏也是伤势不断,整条后防线都有可能被恒大包圆。

此外在那场热身赛上,郑智终于

回到了他熟悉的后腰位置,首发阵容中与他搭档中场的是于海和蒿俊闵这一攻一守的组合,可以说里皮会把国足中场核心的责任交给这位老队长,用他的经验和能力镇住整个阵容。

自打12强赛开赛以来,国足最大的问题还是在进攻线上,除了首尝对阵韩国时蒿俊闵和于海各进1球之外,此后3场比赛国足一球未进,而且国足的锋线在12强赛至今没有进球。所以国足的进攻线是里皮最需要琢磨,也是首发悬念最大的位置。那场热身赛上,郜林回到了首发阵容,搭档张稀哲和于大宝两位国安队友,但在下半场,里皮的换人也是着重在前场,武磊、孙可纷纷登场,此外还有张玉宁、杨旭,如何调配前锋线,如何敲开对手的大门是里皮布阵中最大的考验。

在适应了里皮这段时间的执教后,球员们也渐渐了解了他的战术风格,武磊就表示里皮的技战术要求和之前徐根宝带东亚时差不多,“进攻强调大家之间的接应、跑位和配合,防守也是压迫式防守。”风格理念已定,就看国足球员能把里皮的战术执行到几分。

临场 先立自信

里皮确实是绿茵场上的大师,人们也相信他有化腐朽为神奇的能力,但上任3周,集训2周,就想让国足脱胎换骨,恐怕整个世界足坛都没有一个教练能做到。相比在技术和战术层面上让国足有大的改进,反倒是在心理上有明显进步的可能性会更大。

12强赛开赛时,国足士气旺盛,客场惜败韩国,主场逼平伊朗后,虽然国足2战只积1分,但全队的心气依然保持着。然而在连续输给叙利亚和乌兹别克斯坦的两场比赛,国足展现出更多的是浮躁和慌乱,可以说全队压力非常大,而且士气越来越低迷。因此里皮上任后很重视球员的心理方面,如果说技战术没有办法在短时间之内提升的话,那么至少也要让出线机会已经渺茫的国足恢复信心。

尽管训练场上的里皮很威严,但私下里里皮很重视与球员的交流。之前张呈栋在训练中受伤,为此休息了一段时间,但里皮准假的标准是张呈栋的伤势确实会影响他的训练,在确认了这一点后,里皮很关

心张呈栋的恢复情况,经常与他交流。张玉宁是最晚到球队的球员,来到昆明后也需要适应高原环境,而里皮与张玉宁也聊得很多,“他主要跟我聊战术,告诉我一些他希望我做的事情,因为我归队比较晚,他还希望我能够尽快融入。”

在武磊看来,里皮这段时间给国足最大的改变就是自信,“他一直强调我们有非常出色的能力,只是在比赛时缺少一些自信,特别是在俱乐部比赛时自信心要比在国家队强。里皮说到现在为止我们也不是完全没有机会,哪怕只有一丝机会,也不应该放弃。”之前国足遇到了所谓热身赛“泄密”事件,中国足协非常重视,并表示今后不欢迎涉及此事的两家直播平台的人员采访中国队的训练和比赛,然而里皮却淡定得多,并没有流露出不快,这也是给球员一种暗示,泄密没什么大不了的,根本不需要紧张。张玉宁也感叹说:“当里皮这样的主教练站在我们面前的时候,我们自然而然就会有信心。”

[链接]

包机遭遇航线问题 卡塔尔昨晚才到昆明

为了在客场赢下对中国男足的12强赛,财大气粗的卡塔尔足协也是下了血本,为球队准备了包机前往昆明,然而卡塔尔并没有直达昆明的航线,原定于昨天中午抵达的卡塔尔队不得不选择从泰国曼谷转乘民航班机,昨晚才抵达昆明。为此卡塔尔队也放弃了原定昨天下午的训练。这次意外也让卡塔尔队仅剩1天的时间来适应昆明的高原气候。

卡塔尔足协很清楚高原场地需要一定时间的适应,所以确定了包机计划,从多哈直飞昆明,并在昨天下午安排了一场训练。然而卡塔尔足协却摆了乌龙,因为此前并未有多哈到昆明航线的许可证,该条线路并不被民航总局认可,卡塔尔队的包机是没有办法在昆明长水机场降落的。

当民航总局把这一决定反馈后,卡塔尔方面多次致电中国足协,希望中国足协出面协调此事,能为卡航开具航线许可证。据此,中国足协几次召集各方

召开协调会议,甚至为开具航线许可证一事上报外交部,但由于临时办理航线许可证手续异常繁杂,民航总局并没有批准这一请求。

虽然对于这次意外,卡塔尔队非常愤怒,然而中国足协并非有意为难卡塔尔队,各方也已经尽最大努力帮忙协调解决,而归根结底是卡塔尔方面准备出了疏漏。同样去年中国队出战40强赛客场同不丹的比赛时,中国足协也曾经提出包机前往不丹首都廷布的需求,也是因为不丹方面提出国航没有飞行许可证不允许飞机降落,所以中国队无奈乘坐民航客机抵达。

尽管在之前的热身赛上,卡塔尔队2:1击败了欧洲劲旅俄罗斯队,赛后卡塔尔主帅豪言表示至少要赢中国队2球。不过这次客场之旅对卡塔尔队挑战不小,除了适应时间只剩下1天多之外,卡塔尔队还有4名球员因为伤停而缺阵,备战情况并不好。